
 

                                                      Λαμία, 28/11/2024 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ        
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  
 

ΨΗΦΙΣΜΑ 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας, σε συνέχεια της 18ης τακτικής συνεδρίασης κατά 

την οποία συζήτησε εκτενώς και με τη συμμετοχή εμπλεκόμενων φορέων (συλλόγων 
εκπαιδευτικών κλπ.) ζητήματα σχετικά με τη λειτουργία σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, και κατόπιν υπηρεσιακής εισήγησης που περιήλθε σε κοινή γνώση 
και προβλέπει: 

 

- Κατάργηση του Γυμνασίου Στενής του Δήμου Διρφύων - Μεσσαπίων 
- Συγχώνευση των δύο Λυκείων του Αλιβερίου 

 
προχώρησε σήμερα, Πέμπτη 28 Νοεμβρίου 2024, στην επικαιροποίηση και επανέκδοση 

ψηφίσματος με το οποίο: 

 
➢  Εκφράζει την έντονη αντίθεσή του στις προτεινόμενες καταργήσεις, 

συγχωνεύσεις, όπως επίσης και σε υποβαθμίσεις σχολικών μονάδων της 
Στερεάς Ελλάδας, για τους κάτωθι λόγους: 

1. Ποιότητα Εκπαίδευσης: Η αύξηση του αριθμού των μαθητών ανά τάξη θα 

υπονομεύσει την ατομική προσοχή και υποστήριξη που απαιτεί κάθε μαθητής 

για να αναπτύξει τις ικανότητές του. Οι εκπαιδευτικοί μας χρειάζονται επαρκή 

χρόνο και πόρους για να προσφέρουν ποιοτική εκπαίδευση. 

2. Απώλεια Τοπικών Κοινοτήτων: Τα σχολεία δεν είναι απλά εκπαιδευτικά 

ιδρύματα, αλλά και κέντρα κοινωνικής και πολιτισμικής δραστηριότητας. Η 

συγχώνευση θα αποδυναμώσει την κοινωνική συνοχή και την ταυτότητα των 

περιοχών αυτών. 

3. Μετακινήσεις Μαθητών και Κόστος: Οι μαθητές θα αναγκαστούν να 

ταξιδεύουν σε μεγαλύτερες αποστάσεις για να φτάσουν στα σχολεία τους, 

επιφέροντας επιπλέον έξοδα στις οικογένειες και δημιουργώντας προβλήματα 

στην καθημερινότητά τους. 

4. Απώλεια Θέσεων Εργασίας: Η συγχώνευση σχολικών μονάδων θα έχει ως 

αποτέλεσμα την απώλεια θέσεων εργασίας για εκπαιδευτικούς και 

προσωπικό, με σοβαρές συνέπειες για την τοπική οικονομία και την κοινωνική 

ευημερία. 

5. Ανάγκη Υποστήριξης και Ανάπτυξης: Αντί να προχωρήσουμε σε 

συγχωνεύσεις, η πολιτεία οφείλει να ενισχύσει τις υπάρχουσες σχολικές 



μονάδες με απαραίτητους πόρους και υποδομές, ώστε να διασφαλίσει μια 

εκπαίδευση αντάξια των σύγχρονων απαιτήσεων. 
 

Με βάση τα ανωτέρω, το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας: 

➢   Διεκδικεί στρατηγική αλλαγή πλαισίου για τη λειτουργία των σχολικών 
μονάδων προς όφελος της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αλλά και για την 
αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος. 

➢ Επισημαίνει ότι οι πολιτικές σχετικά με τις σχολικές μονάδες θα πρέπει να 
λειτουργούν, παράλληλα με την εκπαιδευτική τους διάσταση, και ως 
εργαλεία δημογραφικής θωράκισης ενάντια στην ερημοποίηση της 
Ελληνικής επαρχίας. 

➢ Απευθύνει έκκληση στις αρμόδιες αρχές να επανεξετάσουν αποφάσεις περί 
κατάργησης και συγχώνευσης σχολικών μονάδων, αναγνωρίζοντας την ανάγκη 
για μια ισχυρή, προσβάσιμη και ποιοτική εκπαίδευση που θα υπηρετεί τα παιδιά 
μας και την τοπική κοινωνία. 

Ειδικά για τις υποβαθμίσεις σχολικών μονάδων, για τη μη λειτουργία Κατευθύνσεων στα Ολιγομελή 
τμήματα τάξεων Β´ και Γ´ Γενικών Λυκείων, όπως και για τη μη λειτουργία Τομέων σε Επαγγελματικά 
Λύκεια, το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας: 

❖ Αντιλαμβάνεται ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες εφαρμόζουν τον κανόνα που βασίζεται στον ελάχιστο 
αριθμό παιδιών για τη δημιουργία τάξης, ενώ σε ορισμένες οριακές περιπτώσεις, τον υπερβαίνουν 
προς την κατεύθυνση της διατήρησης των τάξεων. Ωστόσο και από την υπηρεσιακή ηγεσία 
υπάρχει η προσδοκία της αντίληψης και υιοθέτησης ευρύτερων αντικειμενικών και κοινωνικών 
κριτηρίων στις σχετικές εισηγήσεις. 

❖ Διεκδικεί -με γνώμονα πάντα την πρόσβαση των παιδιών στην εκπαίδευση με αξιοπρεπείς και 
ισότιμες συνθήκες- τα ακόλουθα: 

➢ Περαιτέρω ενίσχυση του εκπαιδευτικού προσωπικού, ιδιαίτερα σε σχολεία μικρότερων χωριών, 

ως εργαλείο δημογραφικής θωράκισης ενάντια στην υποβάθμιση και ερημοποίηση της υπαίθρου. 

➢ Αλλαγή κριτηρίων για τη δημιουργία τάξης και συγκεκριμένα: 

- Μείωση του ελάχιστου αριθμού μαθητών. 

- Διάκριση μεταξύ χωριών και αστικών κέντρων. 

- Συναξιολόγηση και του αριθμού προσδοκώμενων μαθητών σε επόμενα έτη. 

➢ Εξέταση στα προς πιθανή υποβάθμιση σχολεία και της χιλιομετρικής απόστασης τους από την 

εγγύτερη πολυθέσια σχολική μονάδα. 

➢ Σε περιπτώσεις μονοθέσιων, όπου φοιτούν παιδιά με διαφορά ηλικίας μεγαλύτερη ή ίση των 3 

ετών (πχ. 7 και 10 ετών), αυτομάτως να λειτουργεί το σχολείο ως διθέσιο.  

➢ Λειτουργία ενός τουλάχιστον 6-θέσιου δημοτικού σχολείου σε κάθε Δημοτική Ενότητα (πρώην 

Καποδιστριακό Δήμο). 

Για το σύνολο των σχολικών ζητημάτων, προτείνονται ως άμεσες ενέργειες, οι εξής: 

➢ Επανέγκριση όσων κατευθύνσεων καταργήθηκαν σε ολιγομελή τμήματα Β΄ - Γ΄ τάξης Γενικών 

Λυκείων και όσων Τομέων καταργήθηκαν σε ΕΠΑΛ. 

➢ Επαναφορά των σχολικών μονάδων τουλάχιστον στο μέχρι το προηγούμενο σχολικό έτος 

μέγεθός τους, ανεξαρτήτως κάλυψης ή μη του αριθμητικού κριτηρίου. 

➢ Εξάλειψη κάθε σχεδιασμού που προβλέπει καταργήσεις ή συγχωνεύσεις σχολικών μονάδων 

Δευεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφασίζει την κοινοποίηση του ψηφίσματος στο αρμόδιο 

Υπουργείο Παιδείας, όπως επίσης και στην Ένωση Περιφερειών Ελλάδας. 



 

Το παρόν ψήφισμα υπογράφουν οι κάτωθι: 

Φάνης Σπανός, Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας, επικεφαλής της παράταξης: «Επιμένουμε στην καρδιά 

της Ελλάδας». 

Απόστολος Γκλέτσος, επικεφαλής της παράταξης: «Ενωτική Περιφερειακή Κίνηση» 

 

Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος, επικεφαλής της παράταξης: «Στερεά Περιφέρεια» 

 

Λουκάς Αποστολίδης, επικεφαλής της παράταξης: «Πατρίδα μας η Στερεά» 

 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΛΟΥΚΙΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ - ΜΑΓΟΥΛΑ 


